市场监管总局印发《法制计量监管守护民生行动方案》

到2030年 计量法完成全面修订

□ 本报综合报道

据"市说新语"微信公众 号消息,近日,市场监管总局 印发《法制计量监管守护民生 行动方案》(以下简称《方 紊》),聚焦与人民群众日常 生活密切相关的计量领域突出 问题,着力疏通民生计量痛点 堵点盲点难点, 切实加强民生 计量监管,保障社会公平,促 进市场计量环境持续优化。

《方案》提出,到 2030 年,计量法完成全面修订,配 套法规规章根据新计量法要求 集中开展立改废, 计量器具强 制检定项目省级及以下建立社 会公用计量标准覆盖率在现有 90%基础上进一步有所提升。 建成全国民生计量智慧监管平 台并投入使用,引导培育诚信 计量单位 30 万家,培育出一 批影响范围广、群众受益多、 社会效益好的诚信计量品牌。 计量安全风险防范更加科学, 社会监督作用更加有效,企业 计量行为不断规范, 计量作弊 等违法行为显著减少,民生计 量维护人民群众合法权益的作 用得到充分发挥。

《方案》从加强计量法律 法规和制度体系建设、建立健 全民生计量长效监管机制、强 化民生计量重点领域综合治 理、建立健全诚信计量体系 4 个方面部署了12项重点任务, 同时指出要加强部门间协同联 动、充分发挥社会监督作用、加 大民生计量宣传力度、加强计 量应急管理能力建设,有力推 动《方案》落实,确保民生计量 工作抓实抓细、抓出成效。

中国科协颁新规:科技社团活动 禁止邀请院士专家"撑门面"

□ 本报综合报道

记者 7 月 10 日从中国科 协获悉,《中国科协关于科技社 团举办活动的若干管理规定》 近日颁布施行,其中明确提出, 科技社团举办活动须务实邀请 嘉宾,禁止以"撑门面"为主要 目的邀请院士、国内外大奖获 得者等专家出席活动。

这份最新颁布的新规共九 条,旨在加强中国科协业务主 管的全国学会、协会、研究会 等科技社团作风学风建设,重 点整治当前科技社团所举办会 议、论坛、培训、展览、评 比、表彰等活动中的不良风 气,并接受社会监督,促进形 成良好学术生态。

《中国科协关于科技社团 举办活动的若干管理规定》主 要包括严格活动审批、规范评 比表彰、控制经费支出、务实 邀请嘉宾、规范接待标准、优 化活动流程、禁止违规吃喝、 简化宣传报道、增强服务意识

其中,规范评比表彰方 面, 科技社团未经批准禁止设 立评比表彰项目,禁止过多过 滥设立表彰项目。严禁面向本 社团业务领域以外单位和个人 设立表彰项目,严禁以任何方 式收取表彰对象任何财物。严 格控制科技社团面向中小学生 设立竞赛项目,经批准设立的 竞赛项目严禁直接或间接收取 任何费用。

控制经费支出方面,科技 社团应严格控制活动规模。禁 止安排公款旅游、赠送贵重纪 念品、安排高档消费活动或违 规组织娱乐活动。主办国际活 动应当遵循得体、平等原则, 不得"穷大方"、摆排场。

务实邀请嘉宾方面,科技 社团举办活动必须以参加活动 的所有科技工作者为中心,意 向邀请人员必须对活动有重要 实质作用。禁止硬拉党政领导 站台,禁止以"撑门面"为主 要目的邀请院士、国内外大奖 获得者等专家出席活动。严禁 超标准支付讲课费、咨询费等

优化活动流程方面,科技 社团举办的活动必须突出学术 特色, 弘扬优良学风, 自觉维 护科技工作者和科技社团的社 会形象。禁止举办"应景式" 活动,禁止举办华而不实的活 动,禁止举办只围着少数"大 咖"转的活动。禁止在排桌 签、念名单、照合影上耗费与 会人员过多时间和精力。重要 活动的绩效应当以适当方式向 理事会或会员代表会议报告。

简化宣传报道方面,科技 社团活动报道应当简明扼要, 重点展现学术引领和科学普及 价值, 不把主要篇幅用在列举 出席嘉宾和渲染大而不当的场 景上。禁止发布违背科学伦理 的信息。禁止夸大学者水平、 个人贡献和学术成果价值。严 禁在发言、报告、论文、手 册、交流等方面泄露国家秘 密、工作秘密、商业秘密和内 部敏感信息。

据了解,该规定由中国科 协学会党建办公室负责解释并 受理举报。

烈士王大为被追授 "全国公安系统二级英雄模范"

记者 10 日从宁夏公安厅 获悉,近日,吴忠市公安局孙 家滩分局原局长王大为被追授 "全国公安系统二级英雄模

2024年7月20日, 王大 为在带队处置一起持刀伤人案 件时,为保护群众和战友,冲 锋在前与歹徒搏斗,最终因伤 势过重不幸牺牲, 生命永远定 格在50岁。从警数十年来, 王大为始终冲锋在前, 曾荣立 个人一等功, 获评"全区优秀 人民警察",用忠诚与担当诠 释了人民警察的崇高使命。

英雄精神,代代相传。今

年, 王大为的儿子王青松通过招 录考试,正式加入宁夏公安队 伍,接过父亲的使命。

据介绍,宁夏公安系统始终 将爱警暖警作为重要工程,近年 来已为多名因公牺牲民警追授荣 誉称号,并通过制度化保障让英 雄家属感受到"警徽背后的温

上海加快修订人工智能产业地方立法

据介绍,今年大会将瞄准 AI 基础设施、科学智能、智 能终端、AI赋能新型工业化、 AI+ 金融等 10 大重点板块, 按照"1+1+2+10+N"架构呈 现,即1场开幕式及主论坛, 1 场人工智能全球治理高级别 会议,科学前沿、发展安全2 场全体会议,10余场部委论 坛及 N 场生态论坛。同时, 全新推出青年菁英交流会、思 辨会,围绕大模型进化、具身 智能、量子计算等热点话题开 展思想交锋。目前,已有30 余个国家和地区 1200 余位嘉 宾确认参会。

此外,大会展览面积首次 突破7万平方米,吸引800余

家企业参展,其中市外及国际 企业占比超 50%; 3000 余项 前沿展品将集中亮相,涵盖 40 余款大模型、50 余款 AI 终 端产品、60余款智能机器人 以及 100余款"全球首发""中 国首秀"的重磅新品,规模创历 届之最;全新设置"创投孵化" 板块,组织海内外200余个初创 项目开展路演,提供需求发布、 方案撮合、投资匹配为一体的 投融资服务;此外,还策划了 WAIC 城市环游记,组织人形 机器人、智能驾驶、低空经济 等应用新体验。

记者从会上获悉,目前, 上海形成了专项规划引领、地 方立法保障、领域政策支撑、 伦理治理协同的立体化制度框

架,并将加快修订《上海市促进 人工智能产业发展条例》,推动 成立人工智能伦理专家委员会。 同时,还将积极推进全球工业人 工智能联盟卓越中心、中国—金 砖国家人工智能发展与合作中心 等平台落地运行,已与38个国 家建立合作机制,推动国际 AI 产业对接与技术交流。

此外,上海正构建全市智能 算力资源统筹调度服务平台,更 好满足各类创新主体算力需求, 预计到今年底,全市智算供给能 力将超100EFlops;将推动14所高 校成立人工智能研究院,19所高 校开设AI相关专业,加快建设AI 人才梯队,优化人才政策环境,完 善专业人才评价体系,构建多层 次、系统化的AI人才支撑格局。

聆听隐蔽战线故事 零距离感知忠诚担当

"同学们请看,这一层展 示的都是真实的枪械, 而这把 孙中山先生用于自卫的勃朗宁 手枪也是上海公安博物馆的镇 馆之宝。"当天下午,师生一 行来到了位于瑞金南路 518 号 的上海公安博物馆,这里也是 中国首座警察专题博物馆。

二楼人口处,一面警徽首 先映入眼帘,在参观之初,师 生们了解了警徽、警旗、警 歌,以及上海警察机构建立和 发展的历史纵线。

"大家所在的英烈馆展陈 了上海公安英烈的英勇事迹和 珍贵遗物。他们或牺牲在隐蔽 斗争战线上,或牺牲在与刑事 犯罪分子刀枪相见中,或是 在抢救和保护人民生命财产 中光荣献身。"在讲解员的介 绍中,师生们在一只旧藤箱前

"这只藤箱在上世纪四十 年代见证了解放上海的历史。"

当天,公安英烈钱凤岐之孙、 普陀公安分局白丽路派出所民 警钱友继受邀来到现场,亲自 为师生们讲述了一段革命故

"1947年,祖父调到普陀 路警察分局工作,担任分局中 共地下支部书记,那时候他经 常拉胡琴、唱京戏, 吸引警员 到自己宿舍来,传播解放军在 前方节节胜利的消息。"钱友 继说道, "但在 1949 年 5 月 那段最黑暗的日子里,祖父 和另外三位英烈被杀害,大 家看到的这只藤箱就是当时 用于传送《中国人民解放军布 告》的,但他们没有看到黎明 的到来。"

在讲解过程中,不少游客 也停下了脚步。"1988年, 普陀分局派员到河北老家找到 了我,问我是否愿意参加公安 工作, 我坚定地选择延续这份 光荣的事业,回到祖父曾经工 作、奋斗过的地方。"听到这

里, 师生们和过往的游客纷纷 响起掌声,娜孜拉·麦吾拉尼江 和阿伊克孜·莫敏两位姑娘也红

随后,师生们还在交通管理 馆感受了"醉驾"的视野效果; 在警用装备馆参观了公安装备的 发展进程,尤其是各类枪械、特 种微型武器的展示更引人入胜。 "这一面墙上都是,真的很壮观, 我也是第一次这么近距离参观。" 伊木然江·木太力普兴奋地说。

"除了英烈的故事之外,另 一个让我印象深刻的是刑事侦查 展区。"在参观全部结束后,杰 苏尔江·阿卜杜喀迪尔对记者说, "我看到了以前公安民警办案的 装备,过去也没有发达的科技, 但是他们还是努力钻研, 凭借-些细节侦破了很多大案, 更让我 对他们充满敬意。"

当天, "国家安全教育"主 题日活动得到上海国家安全教育 馆、上海市公安局普陀分局、上 海公安博物馆的大力支持。